
Badanie mikroprocesora M68008.

Czynności przygotowawcze.

· Pamięć RAM: aktywna, brak protekcji przy zapisie, brak relokacji (wszystkie przyciski wyciśnięte).

· Symulator przerwań: wciśnięty „LEVEL 0” i „AKT” zwolnione przyciski „VPA” i blokady DTACK.

1. Blokada przy pojedynczym błędzie adresu lub magistrali.

Korzystając z konsoli wprowadź do pamięci RAM wartości startowe wektorów SSP i PC:



adres
         dana

00000

00

00001

00

00002

10

00003

01

---------------------------

00004

00

00005

00

00006

08

00007

01

a.) Wyzeruj (p i rozpocznij krokowanie odczytując stan magistrali (konsola w trybie STOP, używaj przycisku „STEP”). Zaobserwuj zachowanie się (p po załadowaniu nieparzystego PC (dioda DBERR na CPU oznacza wysterowanie na zewnątrz linii 
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b.) Adresy startowe są odczytywane z pamięci RAM. Zaobserwuj że podczas odczytu adresów startowych pamięć RAM jest wybrana (pali się dioda CS na czołówce), jest wysterowane potwierdzenie transmisji (pali się dioda DTACK na czołówce karty CPU). Teraz zablokuj pamięć wciskając przycisk AKT i wyzeruj system z konsoli. Ledy CS i DTACK nie palą się. Na karcie CPU zadziałała logika przeterminowania. Za pierwszym razem podaje ona do (p sygnały BERR i HALT (palą się odnośne LED-y). Oczywiście potwierdzenie dalej nie dociera. Przyciskając STEP na konsoli kończymy „repetowany” cykl tym razem z sygnałem BERR co skutkuje blokadą (p (sygnał 
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 na zewnątrz: pali się dioda BERR).

c.) Usuń blokadę pamięci i korzystając z konsoli popraw adres startowy na 800h (parzysty). Wartość SSP pozostaje nieparzysta. Rozpocznij krokowanie. Zauważ że (p poszedł do pobrania K.O. pierwszej instrukcji spod adresu 800h i nie zablokował się mimo iż SSP=1001h. Blokada nastąpi gdy dojdzie do użycia stosu (nadzorcy). Aby sprowokować taką sytuację zapisz przy pomocy konsoli:

adres


dana

00800
 00801
61 20

BSR #$20

00802
 00802
4E 71

NOP

00822
 00823
4E 71

NOP

00824 00825
4E 75

RTS

Rozkaz BSR (wywołania) będzie chciał położyć na stosie adres instrukcji powrotnej (NOP) tj. 00 00 08 02, zaś wywoływana procedura rozpocznie się od adresu będącego sumą bieżącego PC (tj. 00802) i przesunięcia bajtowego z rozkazu BSR (20h- dodatnie) co daje 00822h. Wyzeruj system i rozpocznij krokowanie. Zauważ że przed zablokowaniem się (p pobierze do kolejki K.O. następnej instrukcji (NOP).

d.) Korzystając z konsoli popraw SSP na 01000h i ponownie rozpocznij krokowanie. Przy realizacji instrukcji BSR (p zapisze 4-bajtowy adres powrotu (00000802h) na stosie.

Zanotuj obraz stosu


	(00FFC, D)
	
	

	(00FFE, F)
	
	


2. Blokada przy błędzie podwójnym. Korzystając z konsoli zapisz celowo nieparzyste adresy obsługi błędu adresu i magistrali:

adres

dana

00008

00

00009

00

0000A
05

0000B
01

0000C
00

0000D
00

0000E
06

0000F
01

a.) Pod startową lokacją zapisz skok bezwarunkowy BRA z 16- bitowym przesunięciem 7FFEh (maksymalne dodatnie- skok w przód).

adres

dana

00800 
60

00801 
„00”
(„00” oznacza że przesunięcie będzie 16-bitowe)

00802 
7F

00803 
FE

Adres następnej instrukcji będzie utworzony przez dodanie:
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Lokacja ta przekracza dysponowany obszar pamięci (00000(07FFF).

Rozpocznij krokowanie. Zauważ repetowanie cyklu odczytu K.O. następnej instrukcji spod 08800 a następnie przejście do obsługi błędu magistrali. Zapisz i zinterpretuj stos (14- bajtowa ramka).

(FF2,3)
0....0, R/W, I/N, FC2, FC1, FC0

(FF4,5)



(FF6,7)

(FF8,9)

K.O.

(FFA,B)

SR

(FFC,D)

(FFE,F)

Podaj błędny adres, stan linii FC w momencie wystąpienia błędu, stan bitu I/N oraz wartość PC. Zauważ że jest to aktualny stan licznika programu, który był w trakcie wystąpienia błędu (nie jest to w żadnym przypadku adres powrotny). Po zapisie ramki następuje odczyt adresu obsługi. Ponieważ jest on nieparzysty (p blokuje się.

b). Korzystając z konsoli popraw pod adresem:


(803):   FE(FF

Adres następnej instrukcji to:
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Jest to oczywiście adres nieparzysty. Rozpocznij krokowanie. Zauważ że (p nie wykona teraz skoku tylko od razu rozpocznie przechodzić do obsługi błędu adresowania. Podobnie jak w poprzednim przypadku zanotuj obraz stosu, podaj co oznaczają poszczególne pola oraz znajdź różnicę z poprzednią ramką.

3. Obsługa przerwań.

Korzystając z konsoli zapisz pod adresem startowym pseudoprogram w postaci:


(800,801):

4E
71

NOP


(802,803):

4E
71

NOP

(804,805):

4E
71

NOP


(806,807):

4E
71

NOP

(808,809):

4E
71

NOP


(80A,80B):

4E
71

NOP

(80C,80D):

60


BRA

F6 – bajt przesunięcia (ujemny). Dobrane  tak aby procesor po odczytaniu skoku (i odczycie bajtu spod lokacji 80E, F – kolejka) powrócił do lokacji 804h, „FE” skok do siebie, „FC” skok 2 adresy wstecz itd.). Na symulatorze ustaw numer urządzenia dosyłany w cyklu akceptacji (8 przycisków na symulatorze- gdy wciśnięte to „1”) z zakresu 64(255 (tj. 40h i FFh). Ponieważ nastawiona wartość jest mnożona przez 4 aby otrzymać adres tabeli (zapisz binarnie, dopisz dwa zera na końcu i podziel na czwórki aby otrzymać adres w zapisie HEX). Pod otrzymanym adresem tabeli zapisz adres startowy obsługi przerwania 00 00 04 00h a od adresu startowego „pseudoobsługę „ przerwania:


(400,401):

4E
71
NOP


(402,403):

4E
71
NOP


(404,055):

4E
73
RTE

Wyzeruj system i rozpocznij krokowanie aż (p wejdzie w pętlę. Zwolnij przycisk IRQ7 (mikroprocesor przy adresie 0080Bh) i wciśnij przerwanie 7 (to żądanie jest aktywne zboczem). Zaobserwuj poszczególne fazy wejścia w obsługę przerwania (zapis stosu, cykl akceptacji, odczyt adresu startowego z tabeli, pseudoprogram obsługi, odczyt stosu)

Zapisz obraz stosu:


(FFA,B):


(FFC,D):


(FFE,F):

b). Na symulatorze wciśnij przycisk blokady DTACK, rozpocznij krokowanie i przy adresie 80Bh zwolnij i wciśnij IRQ7. Zaobserwuj jak reaguje CPU  na brak potwierdzenia w cyklu akceptacji i adres tabeli skąd odczytywany jest adres startowy.

c). Na symulatorze wciśnij także przycisk cyklu synchronicznego VPA (przycisk blokady DTACK pozostaje – przy cyklu synchronicznym stan DTACK jest ignorowany) i rozpocznij krokowanie. Zauważ że cykl akceptacji jest nieobserwowalny (synchroniczny o sztywnym czasie trwania), sprawdź w instrukcji co oznacza adres spod którego (p zaczyna czytać adres procedury. 

d). W miejsce dwóch pierwszych instrukcji NOP (adresy 800(803) wstaw instrukcje:

ANDI #$FFCF,SR (02 7C FC FF)

która wyzeruje selektywnie dwa najmłodsze bity bajtu systemowego tak że bajt systemowy zmieni się ze stanu 27h (obserwacja w punkcie 3a) na 24h. Oznacza to że oprócz poziomu 7 będzie dopuszczone także żądanie obsługi poziomu 5. Na symulatorze zwolnij przyciski „blok DTACK” i „VPA”, nie zmieniaj nastawionego numeru urządzenia, wciśnij IRQ0 (brak zgłoszeń).


Wyzeruj (p i rozpocznij krokowanie. Zauważ cofanie kolejki po „nabraniu” instrukcji NOP za rozkazem ANDI (po zmianie bajtu systemowego, instrukcje w kolejce musza być interpretowane ponownie). Po dojściu do adresu 80Bh wciśnij żądanie IRQ5. Zapisz obraz stosu:


(FFA,B):


(FFC,D):


(FFE,F):

i zaobserwuj stan szyny adresowej w cyklu akceptacji. Stan bitów A3, A2, A1 wynosi:                      

      uzasadnij.

e). Zmień adres startowy obsługi przerwania na 00 00 04 01 (nieparzysty), wyzeruj (p i wycofaj IRQ5 i rozpocznij krokowanie. Po dojściu do adresu 80Bh wciśnij IRQ5. Obserwuj działanie-(p. Po zapisie stosu i cyklu akceptacji odczytuje on nieparzysty adres startowy stwierdzając błąd adresowania.. Przechodząc do jego obsługi składa nową 14 bajtową warstwę na stosie, odczytuje powtórnie nieparzysty adres obsługi i blokuje się.

Zapisz stan stosu (6+ 14 bajtów) i zinterpretuj poszczególne pola:


(FEC,D):


(FEE,F):


(FF0,1):


(FF2,3):

(FF4,5):


(FF6,7):


(FF8,9):


(FFA,B):

(FFC,D):


(FFE,F):

· stan bitów R/W, I/N oraz FC

· zawartość (FF2,3): bajt przypadkowy/ teraz bajt numeru urządzenia (z cyklu akceptacji)

· zawartość (FEE,F) – nieparzysty adres startowy

· rejestr statusowy (FF4,5) – porównaj ze statusem pierwszej warstwy – czym uzasadnisz różnicę

· w związku z innym stanem bitu I/N niż w punktach 2a,b warstwa (FF6,9) nie zawiera już bieżącej zawartości PC lecz adres tabeli. Adres odczytany z tabeli (nieparzysty) jest oczywiście w miejscu przeznaczonym na błędny adres (FEE/FF1). Stan I/W=1 oznacza też że zamiast K.O. instrukcji umieszczany jest numer urządzenia przesyłany do (p w cyklu akceptacji (FF5).

Wektory stanów wyjątkowych:

	Nr wektora
	Adres
	Funkcja

	0
	000
	Zerowanie: wartość początkowa SSP

	1
	004
	Zerowanie: wartość początkowa PC

	2
	008
	Błąd magistrali BUSERR

	3
	00C
	Błąd adresu

	4
	010
	Nielegalna instrukcja

	5
	014
	Dzielenie przez zero

	6
	018
	Instrukcja CHK

	7
	01C
	Instrukcja TRAPV

	8
	020
	Narzucenie uprzywilejowania

	9
	024
	Śledzenie

	10
	028
	Emulator linii A (1010)

	11
	02C
	Emulator linii F (1111)

	12-14
	030-038
	Nieoznaczone, zarezerwowane

	15
	03C
	Niezainicjowany wektor przerwania

	16-23
	040-05C
	Nieoznaczone, zarezerwowane

	24
	060
	Fałszywe przerwanie

	25
	064
	Autowektor (poziom 1)

	26
	068
	Autowektor (poziom 2)

	27
	06C
	Autowektor (poziom 3)

	28
	070
	Autowektor (poziom 4)

	29
	074
	Autowektor (poziom 5)

	30
	078
	Autowektor (poziom 6)

	31
	07C
	Autowektor (poziom 7)

	32-47
	080-0BC
	Instrukcje TRAP  #0 do TRAP #15

	48-63
	0C0-0FC
	Nieoznaczone, zarezerwowane

	64-255
	100-3FF
	Wektory przerwań definiowane przez użytkownika


Rejestr statusowy

	15
	14
	13
	12
	11
	10
	9
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	0

	T
	/
	S
	/
	/
	MASKA
	/
	/
	/
	X
	N
	Z
	V
	C





tryb nadzorcy

śledzenie


maska przerwań
Bajt użytkownika CCR

Bajt systemowy

SSP (nieparzyste)





PC (nieparzyste)





Błąd magistrali





Błąd adresu





błędny adres





bieżący stan PC





F6





Błąd adresu





przerwanie
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